

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жаровой Анны Сергеевны «Возникновение и развитие польской общины в Курганском уезде Тобольской губернии во второй половине XIX – начале XX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

В российской историографии в постсоветский период заметно возрос интерес к истории диаспор и национальных общин, межнациональных отношений. Сибирь была и остается многонациональным районом. Ее наряду с русскими осваивали представители многих европейских народов. Поляки принимали активное участие в хозяйственном освоении и развитии культуры Сибири. Многие из них оказались здесь как ссыльные, другие приезжали добровольно.

Автор диссертации объектом исследования избрала польскую общину Курганского уезда Тобольской губернии второй половины XIX – начала XX в., поставив цель ее комплексного исследования. Выбор территории Кургана и его уезда вполне оправдан, ибо польская община данной территории менее изучена в сравнении с другими районами Сибири и в то же время была динамичной в своем развитии, отчасти в силу быстрого роста города Кургана после сооружения Сибирской ж.д.

Источниковая база диссертации достаточно репрезентативна, включает архивные документы 7 центральных и местных архивов, значительное количество опубликованных источников, в том числе делопроизводственная документация, статистические источники, источники личного происхождения, периодика и др.

Автору удалось показать источники формирования польской общины, включая ссылку, добровольные переселения, в годы Первой мировой войны появляются беженцы из польских губерний и военнопленные Германской и Австро-Венгерской армий, сословный и социальный состав поляков Курганского уезда. Значительный материал посвящен демографическим аспектам, занятиям польского населения, выделяются группы занятий, в которых деятельность поляков была особенно заметна и результативна, в их числе медицина, работа на строительстве Сибирской ж.д. и в ее эксплуатации, винокуренное, кондитерское, маслодельное и некоторые другие производства и др.

В отличие от многих работ, посвященных сибирской полонии, автор диссертации ставит важную задачу определить время, когда польская община

сформировалась (к началу XX в.). Показана роль костела в консолидации курганских поляков. Справедливо ставится вопрос о взаимоотношениях поляков с принимающим обществом. По наблюдениям А.С. Жаровой, шла эволюция от отрицательного отношения поляков к принимающему обществу (первый этап) к более позитивному. Показано, что польская община заняла свою нишу и в экономической, и в культурной сферах данного региона, внесла значительный вклад в его развитие. Показаны изменения в составе и настроениях польской общины в годы Первой мировой войны, в том числе рост патриотизма и национализма.

Считаю возможным сделать одно замечание. Ни в историографическом обзоре, ни в тексте автореферата нет отсылок к монографии Е.В. Карих «Межнациональные отношения в Западной Сибири в процессе ее хозяйственного освоения XIX – начало XX в.» (Томск, 2004). Указанный автор, в частности, показала и проанализировала хозяйственные занятия отдельных национальных групп, в том числе и поляков и не только по Западной Сибири в целом, но и по отдельным ее губерниям и уездам, в том числе Курганскому. Так что анализ занятий по материалам переписи населения 1897 г. уже был сделан раньше, что необходимо было учесть автору диссертации.

В целом же, судя по содержанию автореферата и опубликованным трудам А.С. Жаровой, цель и задачи, поставленные во введении диссертации, успешно реализованы. Работа соответствует уровню, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук.

В.А. Скубневский, д-р ист. наук, профессор,  
профессор кафедры Отечественной истории  
Алтайского государственного университета.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ: начальник Управления  
документационного обеспечения



11.02.2015

ФГБОУ ВПО  
"Алтайский государственный  
университет"

656049, Барнаул, пр. Ленина, 61, ауд. 315  
тел. 8(3852) 291-270  
e-mail: koi@hist.asu.ru.